

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2021年11月

3

星期三

辛丑年九月廿九

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第7846期

今日4版

## 习近平同秘鲁总统卡斯蒂略就中秘建交50周年互致贺电

新华社北京11月2日电 国家主席习近平11月2日同秘鲁共和国总统卡斯蒂略互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中秘两国虽相距遥远,但友好交往源远流长,中秘关系拥有坚实基础。建交50年来,双方政治互信不断深化,务实合作日益拓展,人文交往持续扩大,成为中国同拉美国家团结合作、共同发展的典范。新冠肺炎疫情发生以来,中秘同舟共济、团结互助,积极开展抗疫和疫苗合作,以实际行动诠释人类命运共同体理念。我高度重视中秘关系发展,愿同你一道努力,

以两国建交50周年为契机,加强双方发展战略对接,推动各领域合作优化升级,引领两国各界共同传承中秘传统友好,推动中秘全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。

卡斯蒂略在贺函中表示,秘中同为千年文明古国,近年来两国关系在传统友好基础上提升为全面战略伙伴关系。秘方高度重视发展对华关系,感谢中方提供大量物资和疫苗支持秘方抗疫斗争,愿同中方保持密切高层交往,推动贸易、投资、旅游、数字化等各领域合作,共同维护多边主义,携手抗击新冠肺炎疫情,实现疫后经济复苏。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 传承红色基因 再现企业辉煌

## ——中国船舶陕柴重工“讲三忆 感党恩”主题活动纪实

一段从享受各种优厚福利、人人自豪到月入200元轮岗却奋勇前行的曲折发展史,生动地告诉所有听众,任何时候任何职工都要有居安思危的精神,与企业共进步;一场冒死逆行灭火壮举赢得对方尊重和后续合作,震撼了一批年轻陕柴人的心灵,成为他们与企业同呼吸共命运的强大动力;两段从不懂就学到业界精英的鲜活往事,精确传导给所有新职工一个理念,不要看低看轻自己,只要肯努力,一切皆有可能……10月9日,在中国船舶陕西柴油机重工有限公司“赓续红色基因 砥砺前行——讲三忆 感党恩”陕柴大讲堂上,老、中、青三代陕柴人的回忆触动了在场的所有人。

这是陕柴重工工会结合企业实际开展“三忆”主题活动的一幕,也是省总工会“学习赵梦桃入党志愿书、申请书,深入开展‘学党史、讲三忆、感党恩’”教育活动的基层的一个生动写照。

讲者哽咽,听者动容。陕柴职工纷纷表示,将加倍珍惜今天所拥有的一切,勇于面对市场挑战,积极投身企业改革发展大潮,以老一辈和身边劳模为榜样,在学技术、强本领、攻难关上施展才华,以骄人的成绩在

陕柴迈向高质量发展的征途上留下属于自己的光辉足迹。

学党史“三忆”中找到职工教育的良方

陕柴大讲堂以“讲三忆 感党恩”为主题,通过“看短片、讲故事、谈感悟、作点评”4个环节推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。

新时代如何加强职工思想政治引领工作?如何让思想政治工作走深走实走心?陕柴工会用这一鲜活的实践做出了自己的答卷——做好职工思想政治工作是党赋予工会组织的重任,只有把改革创新作为新时代工会工作的主基调,通过鲜活生动的活动形式,把党的路线方针政策落实到职工中去,才能充分发挥工人阶级主力军作用。

全体人员观看了历史回顾片《1978年的中国发生了什么?》,共同感受改革开放以来的巨大变化。

今年70岁的于润民是陕柴重工退休多年的老职工,他分享了一个陕柴沉浮起落的故事:“1978年改革后实行多劳多得,1981年企业有了自己的工人俱乐部,1990年又在周边地区率先拥有了暖气、煤气等生活配套设施,

1991年企业引进两条生产线结束了人工铸造的历史,那时的陕柴职工不光福利好,而且工资高、奖金多,真是自豪!”

随着时间推移,军品订单逐渐减少,但老一代陕柴人仍坚守阵地:“一个月200元,还要轮岗上班,许多分厂厂长都是借钱给职工发工资。留下的大部分职工,除了情怀,更多的是陕柴人不服输的精神和再现陕柴辉煌的坚定信念!”

10月28日,提起开展“三忆”主题活动的效果,于润民说,这是多年来开展职工思想政治教育效果最好的形式。

省劳模于润民、骆庆华,省国防科技工业劳模张玉兴代表老、中、青三代陕柴人,用真挚质朴的语言,感人的故事,讲述了投身企业发展和献身国防建设的亲身经历。

“大家结合切身感受和成长经历,讲述党和国家、企业改革发展的故事,让陕柴工会从中找到了职工思想政治教育的良方。”陕柴重工工会副主席张康峰说。

感党恩 覆盖至陕柴的每一位职工

20多天来,“三忆”主题活动在部门、车间、班组各个层次内,内容不定、形式不定地

展开,激发了众多职工的参与热情。

仓储运输部分会主席田青海说,公司大讲堂后,自己召集分会委员传达了公司“讲三忆 感党恩”主题活动的一些情况,“因为当时听得很仔细而且感悟特深,传达时就讲得很动情,跟自己经历的往事一样!”

本来是宣贯,结果因为每个人都有太多的感触,所以委员利用班组长会进行的会议传达也都变成了小范围的“三忆”活动。

“不但传达会议的委员们结合经历,讲了许多发人深省的往事,而且组员们也纷纷结合所见所闻发表了自己的看法!”田青海说,一场场没有专门安排的“三忆”活动就这样潜移默化地展开了。

“三忆”主题活动在陕柴内部不断发酵。“这一活动不仅形式好效果好,而且凝聚了爱国热情,这是引导广大职工不忘初心,在新的长征路上继续前进的重要举措。”柴油机制造分会主席杨艳说,开展的形式不断变化,班子成员分片分区积极行动,除了参与座谈、分享会外,还通过挂横幅、办板报、看电影等形式,让大家在当年的故事中领悟“三忆”主题活动的重要意义。(下转第二版)

## 全省职企「学用」两条例「构建新时代和谐劳动关系」网络答题活动启动

本报讯 11月3日,由省总工会举办的“学用‘两条例’,构建新时代和谐劳动关系”网络答题活动正式启动。此次活动面向全省企事业单位、机关和其他社会组织干部职工群众,各级社会化工会工作者,并注重面向新就业形态从业人员。

据介绍,“学用‘两条例’,构建新时代和谐劳动关系”主题活动旨在进一步促进“两条例”(《陕西省企业民主管理条例》和《陕西省企业职工集体协商条例》)在构建和谐劳动关系中的作用发挥,不断提高广大职工尤其是新就业形态从业人员的知晓率、参与率和满意度,助力企业健康发展,服务陕西高质量发展。

据了解,“学用‘两条例’,构建新时代和谐劳动关系”主题活动分学习时段和答题时段,采取线下学习+网络答题的方式进行。此前,各级工会已组织和发动干部职工群众、社会化工会工作者开展多形式、多渠道的“两条例”线下学习。本次网络答题活动是对前期学习成果的检验和巩固,“陕西工会”APP系统将根据参与者答题情况进行自动纠错。

据悉,为吸引我省企业和广大职工广泛参与,汇聚起职企共筑和谐的社会正能量,活动设立个人话费奖品,同时,将评选出活动优秀组织单位10家。

## 多部门支持困难重度残疾人家庭进行无障碍改造

据央视客户端 日前,中国残联等13部门联合印发了《无障碍环境建设“十四五”实施方案》。

《方案》明确,到2025年,无障碍环境建设法律保障机制更加健全,无障碍基本公共服务体系更加完备,信息无障碍服务深度应用,无障碍人文环境不断优化,城乡无障碍设施的系统性、完整性和包容性水平明显提升,支持110万户困难重度残疾人家庭进行无障碍改造,加快形成设施齐备、功能完善、信息通畅、体验舒适的无障碍环境,方便残疾人、老年人生产生活,增强人民群众获得感、幸福感、安全感,为2035年实现安全便捷、健康舒适、多元包容的无障碍环境奠定基础。

## 中宣部税务总局部署开展2021年“最美税务人”学习宣传活动

据新华社北京11月2日电 近日,中央宣传部、税务总局联合印发通知,面向税务系统组织开展2021年“最美税务人”学习宣传活动。

学习宣传活动将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记关于税收工作的重要论述和重要指示批示精神,活动将发现和宣传一批新时代税务系统先进典型,展现税务干部职工风貌,唱响主旋律,传播正能量,激励和引导广大税务干部职工以更加昂扬的斗志奋进新时代,为推动高质量发展、推进国家治理体系和治理能力现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献新的更大力量。

## 《产业工人队伍建设改革试点案例汇编·第一辑》出版发行

本报讯(陈培城)由推进产业工人队伍建设改革领导小组办公室组织编写的《产业工人队伍建设改革试点案例汇编·第一辑》一书日前已由中国工人出版社正式出版,面向全国公开发行。

该书收录了最新、最全面的产业工人队伍建设改革实践案例,案例生动、实操性强,对各地产业工人队伍建设改革工作开展具有较强的指导和借鉴意义。

## 标题新闻

- 中方申请加入《数字经济伙伴关系协定》
- 我国营商环境民企满意度连续三年上升
- 人社部:事业单位招聘不得限制毕业院校
- 工信部开展“524”行动提升用户幸福感

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:桂璐



11月2日,中铁十五局一公司建设者正在架设澄韦高速大峪河大桥箱梁,预计11月底完成架设任务。

由中铁十五局承建的省级高速公路澄韦高速项目全长37.11公里,总投资30.88亿元,预计2022年9月正式通车。

据悉,该项目路线起点在渭南市澄城县赵庄镇连接合铜高速,终点在该县韦庄镇连接京昆高速。项目建成后将对完善陕西省高速公路网的整体效益起着十分重要的作用。

袁景智 摄

## 改进一点点 幸福一大片

最近,重庆两江新区正在开展城市品质提升行动,实施了一系列便民利民举措。给过街天桥加装遮雨棚,正是当地探索城市微治理的一个缩影,为百姓带来切身的幸福感。

城市微治理需要用心。在城市住久了会发现,一些细微的改进,看似平常却很实用。天桥上的遮雨棚、公园里的小夜灯、街角处的爱心驿站……每一个改变都贴近群众的微需求。为城市发展把好脉,离不开问计于民。调研越细,沟通越多,越能找到关键点,梳理出“堵点”“难点”在哪。随着城镇化水平的提升,城市改造和治理更要下绣花

功夫。应该多听听大伙儿怎么说,拿出切实可行的措施来,用真心为老百姓办实事。

城市微治理需要创新。发展会带来新问题,如何妥善解决,考验着管理者的智慧。比如,随着共享单车的增加,自行车道的设计成为新的课题。怎样在方便群众出行和美化城市环境之间求得平衡?有的地区修建示范绿道,不仅与轨道站点、公交大客流站等公共交通体系连接起来,还串联起沿途分散的公园、绿地,引导群众健康安全出行。转变城市治理理念,需要多花些巧心思。归根到底,就是要把“人”这个因素放在中心位置。从这个角度考虑,激发出一

个又一个新点子,为城市改造增添更多温暖。

城市微治理离不开齐心。每一位市民在享受便利的同时,也要为维护城市的和谐美好出一份力。保持路面干净,减少噪声污染,坚持绿色出行……一点一滴、力所能及地,为城市铺展温暖底色。公共环境需要大家爱护,和谐关系需要人人尽心,这都是提升城市生活品质的重要方面。

城市是人们生产生活的寄身之所,寄托着人们对美好生活的向往。应该不断提升城市微治理水平,让老百姓日子过得越来越舒心。(常碧罗)

## 国务院办公厅转发国家发展改革委《意见》

# 30条举措推动生活性服务业补短板上水平

新华社北京11月2日电(记者 安蓓)经国务院同意,国务院办公厅转发国家发展改革委《关于推动生活性服务业补短板上水平提高人民生活品质的若干意见》。2日对外发布的意见包括9方面30项举措,包括推动大城市加快发展老年助餐、居家照护服务,力争五年内逐步覆盖80%以上社区;支持城市利用社会力量发展托育服务设施等。

近年来我国生活性服务业蓬勃发展,对优化经济结构、扩大国内需求、促进居民就业、保障改善民生发挥了重要作用。

意见强调,要加强公益性基础性服务供给,加强城乡教育、公共卫生、基本医疗、文化体育等领域基本公共服务能力建设,落实并动态调整国家基本公共服务标准,做好基本公共服务设施规划建设。扩大普惠性生活服务供给,在“一老一小”等供需矛盾突出的领域,多种方式引入社会力量发展质量有保障、价格可承受的普惠性服务。大力发展社区便民服务,构建一刻钟便民生活圈,探索社区服务设施“一点多用”,探索建立社区生活服务“好差评”

评价机制和质量认证机制。

意见提出一系列补短板举措:加快补齐服务场地设施短板,推动社区基础服务设施达标,完善老年人、儿童和残疾人服务设施;加强服务标准品牌质量建设,加快构建行业性标杆化服务标准;强化高质量人力资源支撑,完善产教融合人才培养模式,开展大规模职业技能培训;推动服务数字化赋能,加快线上线下融合发展;培育强大市场激活消费需求,因地制宜优化生活性服务业功能布局,促进城市生活服务品质提升,激活县乡

生活服务消费,开展生活服务消费促进行动;打造市场化法治化国际化营商环境。

意见指出,要加强财税和投资支持,各地安排的相关资金要优先用于支持普惠性生活服务,落实支持生活性服务业发展的税收政策。加大金融支持,使资金更多流向小微企业、个体工商户。完善价格和用地等支持。增强市场主体抗风险能力。要健全工作统筹协调机制,开展高品质生活城市建设行动;压实地方主体责任;加强统计监测评价。

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com